

ДОЛГ, ЧЕСТЬ, ОТЕЧЕСТВО!



Первый номер вышел 22 мая 1943 года на Степном фронте

# СУВОРОВСКИЙ НАЧИСК

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

## КА-52 - "УНИВЕРСАЛЬНЫЙ СОЛДАТ" ПЕРЕДОВОЙ



28 октября - День армейской авиации

Читайте на 3-й стр.

ПЯТНИЦА

28

ОКТЯБРЯ  
2016 г.

№42 (19610)

- **Новости ВВО**  
**ПЕРВЫЕ**  
**НОВОБРАНЦЫ**  
**ИЗ ЯКУТИИ**

В воинские части общевойскового объединения в Приамурье прибыла первая команда молодого пополнения осеннего призыва из Республики Саха (Якутия).

В ближайший месяц командиры организуют обучение новобранцев основам военной службы. Весь период адаптации к новым условиям будет проходить под пристальным вниманием армейских психологов.

В ходе осенней призывной кампании соединения и воинские части, дислоцированные в Приамурье, пополнят около 1,5 тыс. новобранцев из разных регионов России.

- **К СДАЧЕ ЭКЗАМЕНОВ**  
**- ПРИСТУПИТЬ**

Более 4,5 тыс. военнослужащих учебных центров Восточного военного округа выведены на полигоны для сдачи выпускных экзаменов. Будущим младшим командирам и специалистам в течение двух недель предстоит выполнить в общей сложности более 3 тыс. стрельб из стрелкового оружия, боевых машин пехоты, танков, систем противовоздушной обороны, артиллерийских, зенитных систем и другого вооружения.

Сдача экзаменов продлится на полигонах соединений ВВО до середины ноября. Курсанты выполнят упражнения контрольных стрельб, по вождению на военной технике, сдаут зачёты по различным предметам боевой подготовки.

Учебные центры ВВО, дислоцированные в Хабаровском, Забайкальском и Камчатском краях, выпустят более 7,5 тыс. младших командиров и специалистов.

Пресс-служба ВВО.

- **«ЕСТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ - РОДИНУ ЗАЩИЩАТЬ!»**

Под таким названием в соединениях и воинских частях округа проходит Всероссийская информационно-агитационная акция.

В ходе акции организуются и проводятся тематические встречи с учащимися выпускных классов школ и учреждений среднего профессионального образования.

К проведению встреч с молодёжью привлечены представители ветеранских организаций, военные инспекторы, военнослужащие, награждённые боевыми наградами. На них до выпускников доводится информация о Вооружённых силах РФ, преимуществах обучения в вузах Министерства обороны России, порядке и правилах поступления в них, а также об особенностях военной службы по контракту.

Соб. инф.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Оценку  
ставят  
полигон

2-я стр.

Клятва  
юнармейцев  
на Камчатке

4 - 5-я стр.

Воспоминания  
военного  
разведчика

6-я стр.

Ко Дню  
народного  
единства

7-я стр.

Стрельба штатным снаряжением для танковых подразделений - это всегда событие. Но если для экипажей - это реальная проверка на ратную зрелость, то для офицеров, каждый из которых отдал не один год любимому делу, - возможность в очередной раз показать своё мастерство. Наверное, поэтому на директрисе Анастасьевского полигона в этот день не было ни суеты, ни излишней напряжённости. Как говорится, вышел в поле - действуй по боевому.

Третье упражнение контрольных стрельб, которое выполняли военнослужащие, предусматривает стрельбу из танка по погибающим и движущимся целям. Причём боевая работа экипажей - само по себе достаточно красивое зрелище.

Вот после инструктажа очередная стреляющая смена тройками бежит к своим боевым машинам. По сигналу руководителя занятия танкисты приступают к отработке норматива по загрузке боеприпасов. Затем по команде стартуют новый заезд.

После команды «Начать движение» танки выходят на рубеж открытия огня. Через несколько мгновений перед ними расцветают яркие огненные вспышки, которые с грохотом превращаются в облака пыли. Это начинают свою партию пушки калибра 125 мм. Затем (с ходу или после остановки) рассекая воздух очередями в дело вступают 7,62-мм танковые пулемёты

Экзамены сдают ряд соединений и воинских частей, дислоцированных на территории Амурской области, Хабаровского и Приморского краёв. Одним из первых это испытание выдержал командный состав Окружного учебного центра ВВО, где начальником полковника Алексей Позднилов. В ходе итоговой проверки офицеры выполнили упражнения контрольных стрельб и по вождению боевых машин. На танковой директрисе полигона Анастасьевский, оборудованной радиоуправляемыми мишенями, офицеры учеб-

ного центра продемонстрировали умение поражать из штатного вооружения танков Т-72БЗ бронетехнику, огневые средства и живую силу условного противника. Кроме того, стрельба велась из крупнокалиберного пулемёта по мишеням, имитирующим долговременные огневые точки. Во время выполнения упражнений по вождению бронетехники на танкодроме офицеры преодолевали различные препятствия, в том числе «змейку», «колейный мост», «эскарн», «косогор» и другие.

## ОЦЕНКУ СТАВИТ ПОЛИГОН



ПКТ. Отработав задачу и направив стволы орудий в поле, танки возвращаются стройной колонной и, сделав красивый, как пируэт бального танца, разворот, становятся на исходные позиции.

На оценку «отлично» необходимо было поразить все цели, при этом мишень №12 «Танк» - не менее двух раз, для оценки «хорошо» - попасть во все или

две цели, но при этом поразить «Танк» не менее, чем двумя снарядами. Стрельба велась по целям, имитирующими движущийся танк, противотанковый гранатомётный расчёт и артиллерийское орудие на различных дистанциях. Средняя дальность до мишени составляла более 1500 метров, а при ведении огня в движении - около 700 метров. В распоряжении каждого эки-

пажа имелось только три штатных (осколочно-фугасных) артиллерийских выстрела, а также 35 патронов для спаренного пулемёта ПКТ, так что каждый промах неминуемо снижал оценку. К тому же выполнение боевых задач наводчиков и командиров танков усложнялось плохой видимостью и постоянной сменой мишенней обстановки, что требовало от танкистов

мгновенной реакции и точности при стрельбе. Впрочем, для офицеров Окружного учебного центра промах - явление редкое, что подтвердили высокие оценки, полученные ими.

Вскоре девятка танкистов выстраивается по экипажам друг другу в затылок перед наблюдательной вышкой. Командиры танков держат в руках коробки с пулёмётными лентами. По лицам офицеров видно, что мысленно они ещё на огневом рубеже, вновь и вновь прокручивают в сознании только что выполненное упражнение: насколько точно и правильно вели и корректировали стрельбу, что можно было сделать быстрее, где могли допустить ошибку. Конечно, ратному совершенствованию нет предела, но руководитель стрельбы в очередной раз констатирует: в этом заезде два экипажа отстрелились на отлично, третий - на твёрдую хорошую оценку.

Стрельба завершается вечером и с ожидаемым результатом: все стреляющие получили отличные и хорошие оценки. Другого и быть не могло, учитывая то, что обучением курсантов здесь занимаются перспективные офицеры, которые вкладывают в учебный процесс весь свой профессионализм и современные военные знания. Теперь командный состав приступил к приёмам выпускных экзаменов у своих подчинённых - курсантов учебного центра.

Руслан ВОРОНОВ.  
Фото автора.

### • Антитеррор

## БЕЗ АГРЕССИИ, НО ДОСТАТОЧНО ЖЁСТКО

В предыдущих номерах «Суворовский натиск» уже рассказывал о VII Международном российско-индийском учении «Индра-2016», которое проходило в Приморье. Частью его стала тренировка специальных подразделений антитеррора, которые отрабатывали действия по зачистке местности от «радикально настроенных группировок».



По легенде учения в приграничной горной местности появилось «незаконное вооружённое бандформирование» (НВФ). С целью его обнаружения и «уничтожения» ранним утром в район проведения рейда на полигон Сергеевский выдвинулись отряды военнослужащих из Индии и России. Вооружённые автоматами Калашникова, штурмовыми винтовками «INSAS», российскими и шведскими ручными противотанковыми гранатомётами, коллеги совместно развернули разведывательно-поисковую операцию, главную роль в которой играл индийский спецназ.

Накануне командир группы изучил всю имеющуюся разведывательную информацию

лько обнаружения «противника», - прокомментировал переводчик происходящее на Сергеевском полигоне. Поисковая команда действует в составе четырёх групп по четыре человека в каждой.

Действующие лица «военной постановки» в красных, жёлтых, синих и фиолетовых жилетках (каждый цвет обозначал свою поисковую группу) начали выдвигаться вдоль дороги к участку, где по легенде развернули лагерь «террористов». В течение некоторого времени коллеги из Индии показывали, как будут происходить поиски «неприятеля», устанавливаться кордон, разворачиваться пикет.

Уже через несколько минут четверо «террористов» в тёмных одеждах были взяты в плотное кольцо. Двое из них предпочли сдаться, ещё двое отстrelились до последнего. В процессе перестрелки один из «бандитов» был «ликвидирован», а второй «ранен». Не обошлось здесь без драматурии. «Раненный» «террорист» передвигался, подволакивая ногу, но не сдавался, оказывая яростное сопротивление. Кто-то из военнослужащих пошутил, что такому «террористу» и «Оскар» дать не жалко.

В день проведения тренировки по антитеррору отряды военнослужащих из Индии также как на инсценировке начали движение вдоль дороги, изучая местность на предмет заложенных взрывных устройств. Как известно, основой успешных действий рейдовой группы является скрытность передвижения, которая достигается благодаря соблюдению мер маскировки. Поисковые группы индийцев действовали в условиях

абсолютной тишины, время от времени подавая друг другу условные сигналы, используя жесты и тоновые сигналы радиостанции.

Неожиданно один из военнослужащих ладонью винта опустил в сторону поднятую вверх руку, что обозначает команду «Стой!», - на пути у пары следопытов оказалась замаскированная мина. Несколько минут - и она обезврежена. Поднятая вверх рука указала направление дальнейшего движения, и военнослужащие продолжили поиск.

Не один час прошёл, прежде чем «противник» был обнаружен. Командир группы довёл эту информацию до личного состава, и военнослужащие заняли выгодное для наблюдения и ведения боя положение. Несколько минут ушло на изучение действий «террористов». Через некоторое время на сопке завязалась перестрелка, после чего одногруппники стали выводить обезвреженных и разоружённых «бандитов».



- По легенде учения сегодня я играю роль террориста, - поделился впечатлениями младший сержант Александр Карпов. - Нашу засаду обнаружили достаточно быстро. Когда мы поняли, что нас раскрыли, начали уходить и отстреливаться. Но долго быть в бегах не получилось.

К слову, несмотря на то, что Александр рассказывал о своих утренних «приключениях» с улыбкой, видно было, что парень переживает.

- В какой-то момент меня начала пробирать дрожь, - признался он. - И не столько от долгого сидения в седле, сколько от адреналина в крови. Это полезный опыт - почувствовать себя по ту сторону закона и понять, как будет действовать противник, каким образом попытается уйти.

- Меня «ликвидировали» последним, - рассказал сержант Виктор Замуруев. - К моменту задержания я отступил ползком. Догнали в кустах, окружили с трёх сторон, начали кричать: «Stop! Stop!» Пришлось сдаваться.

После того как с последних «террористов» были сорваны маски и прозвучал доклад об окончании тренировки, военнослужащие обеих стран крепко пожали друг другу руки и поделились впечатлениями. Как отметили российские военнослужащие, исполнявшие в тот день роль «неприятеля», индийский спецназ сработал очень оперативно. Действовали коллеги с Востока хотя и без агрессии, но достаточно жёстко.

Мария БОТЕЗ.  
Фото автора.

• 28 октября - День армейской авиации

# «УНИВЕРСАЛЬНЫЙ СОЛДАТ» ПЕРЕДОВОЙ

Экипажи эскадрильи вертолётов Ка-52 «Аллигатор» авиационной базы армейской авиации Дальневосточного объединения ВВС и ПВО выполнили зачтённые боевые стрельбы и пуски неуправляемых ракет по наземным целям на специализированном авиационном полигоне Святогорье под Хабаровском в рамках лётно-тактического учения. Вертолётчики авиабазы, где командиром полковник Дмитрий Земляков, отработали нанесение ударов неуправляемыми авиационными ракетами по малоразмерным наземным мишеням, имитирующими огневые точки условного противника, после чего провели воздушные бои на предельно малых высотах в составе пары, а также отработали фигуры одиночного пилотажа.



## ВСЁ ПОД КОНТРОЛЕМ

Полёты проходили как днём, так и в ночное время. Всего за период учения было совершено более 20 вертолётных вылетов, выпущено более 200 ракет.

Аэродром под Хабаровском - это место, где боевые вертолёты Ка-52 появились не так давно, но быстро и гармонично вписались в строй уже имеющихся на вооружении больших транспортных Ми-26 и более мобильных транспортно-десантных Ми-8АМТШ.

Полёта и отработку воздушного боя отправляется командир базы армейской авиации полковник Дмитрий Земляков (на снимке № 1). Он первый, кто получил на вооружение этот тип вертолёта, проходя службу в другом авиацентре округа. Поставив на крыло одних лётчиков, нужно было передавать опыт далее. Так Дмитрий Иванович оказался в Хабаровске.

С тех пор как сам начал летать на Ка-52, считая, что эта машина очень легка и доступна



Ударная мощь авиабазы - «лещащий танк» - это тот случай, когда маленький, да удаленький. За рубежом эту машину называли Хакум Би (Hosum Bi), что в переводе означает - «обман», «фокус», «финт».

В любую погоду винтокрылая машина стоит под открытым небом, и прежде чем «Аллигатор» полетит, его тщательно готовят к этому.

- При подготовке техники к полётам мы обращаем внимание на наличие порезов и сколов, осматриваем остекление кабин, - рассказывает начальник технического звена старший лейтенант Олег Жигулёв.

Вторая очередь контроля - со стороны лётчиков. Сегодня на выполнение сложного пи-

даже для начинающего лётчика. Она не боится ветра, может летать до скорости 25 м/с, и очень хорошо ведёт себя на малых скоростях, - объяснил Дмитрий Иванович.

## ВЗЛЁТ РАЗРЕШАЮ!

Экипаж в Ка-52 - два человека (пилот и оператор вооружения), сидящие рядом, а не друг за другом, как в других ударных вертолётах. Управление вертолётом и ведение огня по воздушным и наземным целям может осуществляться как командир экипажа, так и оператор систем вооружения. Экипаж решает сложный комплекс задач винтокрылой машины. Это и разведка, и целекказание, и координация действий групп боевых вертолётов.

Строение Ка-52 отличается от стоящих рядом Ми-8 и Ми-26. Винты «Аллигатора» расположены друг над другом, а у Ми один над кабиной, второй - на хвосте. За счёт такого расположения винтов Ка-52 обладает особыми характеристиками.

Кабина Ка-52 защищена бронёй со всех сторон, в том числе бронирована и чашка сиденья. При разработке был учтён опыт боевых потерь в военных конфликтах.

Кроме того, у него два двигателя по 2400 лошадиных сил. К слову, Ка-52 берёт на борт почти три тонны боеприпасов. Ни один другой ударный вертолёт не может это сделать.

Программа полётов линейных, то есть боевых лётчиков, значительно отличается от программы полётов тех, кто испытывает машину на заводе или в учебном центре. Задача армейцев - максимально просто и быстро уничтожить «врага» - это может быть как воздушная, так и наземная цель.

На фигурами высшего пилотажа владеют все авиаторы. На высоте около 300 метров вертолёты устремляются в кругое пикирование, демонстрируя атаку на наземную цель. Затем выполняют обратный манёвр - горку, то есть резкий набор высоты. Повторяя упражнение, лётчики переходят к маневрированию в одной плоскости. Выглядит это так. Ка-52 на скорости около 300 км/ч резко разворачивается на 180 градусов, этакий полицейский разворот. Или же другой финг: полёт на скорости около 100 км/ч, но - хвостом вперёд.

Смотреть за этими фигурами с борта параллельно идущего Ми-8АМТШ - совсем другое дело. «Терминатор» - так называют «восьмёрку» - для Ка-52 лёгкая добыча. Разница в габаритах, скорости и вооружении. Хотя у Ми-8 есть чем дать отпор, но классы вертолётов говорят за себя.

Вот Ка-52 делает вышеупомянутое пикирование, горку, и полицейский разворот как бы ныряя под Ми-8. Фактически поворот «Аллигатора»носом в сторону другого вертолёта означает сто процентное попадание. Эффектный манёвр и демонстрация исключительных возможностей.



## АТАКАЮ!

После лёгкой разминки начинается воздушный бой.

- Первый вертолёт имитирует цель, второй отрабатывает по нему атаку, - комментирует происходящее в воздухе руководитель полётом в аэродромной зоне майор Алексей Павлов. - Чтобы применить оружие, нужно занять положение сзади сверху. В дальнем бою по «противнику» были бы выпущены ракеты, а в ближнем используют пушку.



Сразу после поступления на вооружение Ка-52 начали привлекать на учения мотострелковых соединений. Вертолёты оказывают огневую поддержку с воздуха, совершая авианалёты, а также сопровождают колонны техники.

На аэродроме под Хабаровском машины заряжают неуправляемыми ракетами для стрельбы по наземным целям.

- В каждом блоке из двух частей по 20 неуправляемых ракет кумулятивно-осколочных 80-го калибра, - объясняет инженер авиационного комплекса капитан Иван Лялевков. - В зависимости от задания экипаж выбирает, как стрелять: одиночно выпустить ракеты или же выпустить одновременно весь боекомплект.

По плану полётов сегодня работа и днём, и ночью. А сама стрельба будет ещё и из пушки. К слову, она на Ка-52 стоит от БМП-2 - то есть калибром 30 мм.

- При стрельбе, конечно, чувствуется небольшая отдача, - объясняет командир авиабазы. - Но она никак не влияет на технику пилотирования.

Однако в ночное время и на технику пилотирования, и на стрельбу влияет темнота. И тут у лётчика есть маленький, но очень важный прибор ночного видения. Он устанавливается на шлем и помогает лётчику ориентироваться ночью.

По оценке руководителя учения, все лётные задания в этот раз выполнены на оценку «отлично».

**Мария ГЕРМАН.**  
Фото Петра АСАНОВА  
и из архива редакции.



• Военно-патриотическое воспитание

# ФЛАГ "ЮНАРМИИ" НАД ПОДВОДНЫМ КРЕЙСЕРОМ



**Четвёртая на Дальнем Востоке официальная церемония** заклятия юнармейцев прошла недавно в городе-порте Камчатского края - Вилючинске. Несмотря на относительно небольшое население - всего двадцать тысяч человек, это закрытое административно-территориальное образование (ЗАТО) известно не только на территории всей России, но и далеко за пределами нашей страны.

Напомним, что до этого благодаря поддержке филиала ФАЗ МО РФ ЦСКА (СКА, Хабаровск) официальные церемонии вступления подростков в ряды «Всероссийского военно-патриотического детско-юношеского общественного движения «Юнармия» состоялись во Всероссийском детском центре «Океан» под Владивостоком, в городах Южно-Сахалинск и Хабаровск.



## СОВРЕМЕННЫЙ ФОРПОСТ РОССИИ

Как известно, Вилючинск начался с создания базы дизельных подлодок в Тарынсской бухте Авачинской губы в августе 1958 года. Однако официально об этом закрытом административно-территориальном образовании впервые заговорили уже после Карибского кризиса. Благодаря решению Президиума Верховного Совета РСФСР 16 октября 1968

года путём слияния нескольких посёлков - Рыбачьего, Приморского и Сельдевой, на территории которых базировались атомные подводные лодки, части обеспечения Тихоокеанского флота и судоремонтный завод, был образован город подводников.

С первых дней своего существования Вилючинск стал объектом пристального внимания командования Североатлантического альянса. В справочниках НАТО он получил образное

название «Осинае гнездо» - ведь никто из заокеанских специалистов, какими бы разведанными и современной спутниковой техникой ни располагали, не мог называть ни точное количество базирующихся здесь атомных подводных лодок, ни маршруты самых современных субмарин.

Причиной всему - необычное месторасположение Вилючинска. Год подводников находится на берегу не замерзающей даже зимой Авачинской бухты. Это вторая по величине бухта в мире - её длина составляет 24 километра, а ширина «горла» - 3 километра. Также она является самой глубоководной бухтой мира - глубина здесь достигает 26 метров. Это позволяет с большим удобством расположиться у широких атомных подводных лодкам, а на берегу - частям обеспечения Тихоокеанского флота и объектам развлекательной городской инфраструктуры.

Авачинская бухта позволяет быстро выйти в Тихий океан, а значит не оставляет возможности отследить маршруты российских атомных подводных лодок, даже самым заклятым «друзьям». Погрузившись под воду у берегов Камчатки, они могут всыпать уже в любой точке Мирового океана. С этим современным форпостом России приходится считаться даже самым нечистоплотным и вооружённым до зубов империям, казалось бы, давно потерявшим совесть и осторожность в методах достижения своих целей.

Безусловно, всё это накладывает свой особый, неповторимый отпечаток на жизнь города. Обычному человеку даже попасть в закрытое административно-территориальное образование весьма не просто, а уж пройти на территорию режимных объектов - вовсе невозмож но. В Вилючинске по-особому тепло относятся ко всему, что связано с подводными силами, Тихоокеанским флотом и Вооружёнными силами России. И поэтому вилючинцы как никто другой приветствовали появление в своём городе первого отряда «Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия».

## ЮНАРМЕЙНЫ НА ПОДЛОДКЕ

Центральный спортивный клуб Армии в Вилючинске знает не понаслышке. Построенные



для подводников по распоряжению Президента России Владимира Путина современный спортивный оздоровительный комплекс «Океан» и закрытый хоккейный каток «Айсберг» несколько лет назад были переданы в ведение ЦСКА. Впослед-

метом зависти всех окрестных ребят. Многие представители вилючинских военно-патриотических клубов также не скрывали своего желания стать юнармейцами. В результате начальник Главного штаба «Юнармии» олимпийский чемпион по бобс-



стии на базе «Океана» было создано новое отделение спортивной школы (олимпийского резерва, комплексной) ЦСКА. Такая крепкая дружба армейского клуба и подводников нашла своё отражение и в развитии нового движения «Юнармия».

В ряды Всероссийского военно-патриотического общественного движения готовились вступить 40 юных спортсменов ЦСКА. Красные береты с символом движения - орлом, форма цвета хаки сразу же стала пред-



лею лейтенант Дмитрий Труненков одобрил в качестве кандидатов в ряды нового Всероссийского движения ещё 90 юношей и девушки города Вилючинска.

Как всегда, огромную поддержку в подготовке и проведении церемонии оказали командование Восточного военного округа и Тихоокеанского флота. Об ответственном отношении военнослужащих к торжественному мероприятию может говорить, например, такой факт - командующий подводными силами Тихоокеанского флота контр-

адмирал Сергей Рекиш лично одобрил посещение юнармейцами атомного подводного крейсера «Тверь», проведение на борту ракетоноса церемонии крепления полотнища знамени «Юнармии» к древку не сколькими юнармейцами, олимпийскими чемпионами ЦСКА и, конечно, членами экипажа атомной субмарины.

Экскурсия на атомный подводный крейсер уже сама по себе была настоящим событием в жизни детей. Будущие юнармейцы спустились в подводку и осмотрели капитанский мостик, пообщались и сфотографировались на память с подводниками прямо на боевом посту. Вместе с юными патриотами такой редкой возможностью воспользовались начальник Главного штаба «Юнармии» олимпийский чемпион по бобслею лейтенант

рый призёр Олимпиады 2016 года в Рио-де-Жанейро по стрельбе из лука Туяна Дашидоржиева.

Командующий подводными силами Тихоокеанского флота контр-адмирал Сергей Рекиш вручил знамя движения новому отряду «Юнармии» - то самое знамя, что несколько часов назад согласно традиции Российской армии прошло церемонию крепления полотнища к древку на атомном подводном крейсере «Тверь». Сергей Григорьевич поздравил всех присутствующих со знаменательным событием. Он отметил огромное значение военно-патриотического воспитания подростков в жизни нашей страны и пообещал принимать личное участие в планировании и работе первого



Дмитрий Труненков, спортсменка Центрального спортивного клуба Армии, серебряный призёр Олимпиады 2016 года в Рио-де-Жанейро по стрельбе из лука Туяна Дашидоржиева.

Начальник филиала ФАУ МО РФ ЦСКА (СКА, Хабаровск) Андрей Степанов вручил флаг Центрального спортивного клуба Армии капитану атомного подводного крейсера. Отдавая значение торжественному мероприятию и в знак уважения перед новым Всероссийским военно-патриотическим движением, подводники подняли на флагштоке атомного подводного крейсера знамя «Юнармии». Оно развивалось над грозой авианосцев, словно напоминание об обещании подростков капитану корабля стать настоящими моряками.

#### РОДЖЕНИЕ НОВОГО ОТРЯДА

Торжественная церемония клятвы юнармейцев проходила в Доме офицеров флота Вилючинска. В числе почётных гостей на празднике были представлены командующий подводными силами Тихоокеанского флота контр-адмирал Сергей Рекиш, глава Вилючинска Виталий Ланин, руководитель отдела Камчатской епархии по взаимодействию с Вооружёнными силами РФ протоиерей Василий Гончар, начальник Главного штаба «Всероссийского военно-патриотического движения «Юнармия» олимпийский чемпион по бобслею лейтенант Дмитрий Труненков, сереб-

юнармейского отряда города Вилючинска.

Сразу после торжественной церемонии в фойе Дома офицеров флота состоялась автограф-сессия знаменитых спортсменов ЦСКА - Дмитрия Труненкова и Туяна Дашидоржиевой. Каждый поклонник получил на память роспись знаменитостей и даже фотографию. Также в рамках мероприятия в спортивном оздоровительном комплексе ЦСКА «Океан» была торжественно открыта «Юнармейская комната». Как отметил начальник Главного штаба «Юнармии», в этом своеобразном штабе юные патриоты будут планировать свою работу на территории Камчатки.

В заключение остаётся добавить, что командующий подводными силами Тихоокеанского флота контр-адмирал Сергей Рекиш начал выполнять своё обещание уже в этот же день. Он пригласил юных патриотов в крытый ледовый каток «Айсберг» для открытия VII чемпионата по хоккею с шайбой на Кубок командующего подводными силами Тихоокеанского флота среди любительских команд Камчатского края. По всему было видно, что уже в ближайшем будущем «Юнармия» обретёт в Вилючинске особые возможности и силу.

Олег СУРОВЦЕВ.  
Фото пресс-службы  
ЦСКА (Хабаровск).



## В ПОГОНЕ ЗА «ЛИДЕРОМ»

• Конкурс связистов

В честь Дня военного связиста на базе Хабаровской объединённой технической школы ДОСААФ России прошло состязание на звание лучшего специалиста по приёму на слух и передаче ключом азбуки Морзе.

Событие собрало 14 команд частей и соединений, дислоцирующихся в Хабаровском гарнизоне, среди которых девять команд Восточного военного округа, три - Национальной гвардии России, а также по одной команде от МЧС и Пограничного управления ФСБ России. Всего в батальоне на «острое ухо» и скоропередачу участвовали более 40 связистов.

На первый взгляд, подобные соревнования не самое зрелищное мероприятие. Со стороны они напоминают школьный диктант. Но, зная суть состязаний, их можно сравнить с марафонским забегом. Сравнение это вполне уместно, потому что марафонский бег - пример древнейшего вида связи в войсках.

С поры уровня современных средств связи шагнул далеко вперёд. Яркий пример - использование новых цифровых радиостанций, которые по некоторым зашифрованным каналам связи могут обеспечить работу в режиме видеоконференции, а их скорость Интернет-соединения достигает 100 мб/секунду. Но многие специалисты связи отдают заслуженную дань «дедовской» азбуке Морзе, которая, несмотря на меньшую скорость передачи сообщения в виде готового текста, более надёжно защищена от радиопомех.

прапорщик Марина Литовченко (на снимке № 1 третья справа - команда «Лидер», ВВО). Закономерный результат, если учсть, что Литовченко является лучшим специалистом Вооружённых сил страны в категории радиотелеграфисты, показавшим первый результат в составе сборной ВВО на Всесармейском этапе конкурса по полевой выучке «Уверенный приём-2016». По сравнению с прошлыми соревнованиями улучшила показатели прапорщик Юлия Пархоменко (Национальная гвардия России), занявшая вторую позицию, вслед за которой третье место занял капитан Павел Стыргин (Национальная гвардия России).

В категории солдаты (сержанты, гражданский персонал)



Каждая команда была представлена тремя участниками. Была возможность представить свои рода и виды войск, ведомства в личном зачёте по нескольким категориям. Первая категория - офицеры и прапорщики, вторая категория - солдаты и сержанты, третья - военнослужащие-женщины.

Главной интригой состязаний стала соперничество традиционных лидеров первенства - представителей команды «Лидер» (штаб ВВО; сборная ВВО), команды «Сталь» (объединение ВВС и ПВО; сборная ВВО) и команды Национальной гвардии России (ранее - команда Восточного регионального командования ВВ МВД РФ).

По итогам соревнований в командном зачёте первое место и Кубок завоевала команда «Лидер» узла связи штаба ВВО (сборная ВВО), второе и третье места - команды военнослужащих Национальной гвардии России и «Сталь» (объединение ВВС и ПВО; сборная ВВО).

В личном зачёте в категории офицеры и прапорщики первое место уже традиционно заняла

объединённой технической школы ДОСААФ России, где несмотря на все трудности, была сохранена подготовка призывающих по военно-учётным специальностям связистов и курсы повышения квалификации специалистов связи.

По словам судьи соревнований, преподавателя школы ДОСААФ России Николая Петренко, представители команд Хабаровского гарнизона показали высокий уровень мастерства.

- Очень радует, что военнослужащие неизменно показывают отличную выучку на наших соревнованиях, что является хорошим подспорьем для достижения достойных результатов на Всесармейском этапе конкурса «Уверенный приём». Вы можете заметить, что вводятся новые упражнения. Не исключаю, что вскоре возродится такой вид спорта, как радиомонгоборье, когда будут оцениваться не только навыки по специальности, но и показатели по стрельбе и плаванию, - отметил Николай Петренко.

Уже скоро у военных связистов округа ВВО начнётся подготовка к участию в соревнованиях «Уверенный приём - 2017». Чтобы показать высокие результаты на Всесармейском этапе конкурса, который пройдёт под руководством начальника Главного управления связи Вооружённых сил РФ на базе Военной академии связи имени Маршала Советского Союза С. М. Будённого (Ленинградская область), военнослужащим придётся продемонстрировать своё мастерство в подразделениях, частях, объединениях и на окружном этапе. Одним из элементов подготовки к «Уверенному приёму-2017» станет участие связистов ВВО в традиционном состязании на звание лучшего специалиста по приёму на слух и передаче ключом азбуки Морзе в мае 2017 года - в преддверии Дня радио.

По словам главного судьи соревнований Валерия Кубрина, изменятся условия предстоящего первенства на базе Хабаровской объединённой технической школы ДОСААФ России, которые будут соответствовать условиям конкурса «Уверенный приём-2017». Количество участников каждой команды увеличится с трёх человек до четырёх. Так же в состав каждой команды должны будут входить офицеры.

Петр АСАНОВ.  
Фото автора.



1

Наверное, дату 8 июня 1984 года запомнил навсегда. С этого дня у меня начался новый отсчёт времени. Афган...

Первое впечатление - жуткая пыль и раскалённый воздух. Жара градусов под 50. С баграмского аэродрома нас повезли прямиком в полк. Разместились в модулях. Старожилы огорчили:

- Пополнение в разведроту? Это хорошо. А то вчера наши разведчики на мине подорвались. Три трупа, двадцать четырёх раненых.

Если и витала в голове какая-то романтика, то она исчезла мгновенно.

Первые три дня отдохнули. Из медсанбата стали возвращаться первые легкораненые из тех двадцати четырёх. Рассказали, что нарисались на околично-заградительную мину. Хитрая штуковина. Под действием стартового заряда высакивает на троеку на высоту около метра. Троеку вырывает кольцо, и происходит взрыв. Тысячи стальных шариков, которыми начинена мина, разлетаются в одной плоскости на уровне человеческого роста. Ребята показывали свои помятые осколками бронежилеты, которые спасли им жизнь, раскуроченные магазины автоматов. Один - прорубку в двух местах каску: осколок прошёл её прямо над головой. Хорошо, не срикошетил от второй стеклы.

Через три дня стали нас обучать. Первая заповедь - слушайся «дембеля». Разбили нас на троiki: «дембель», «ветеранчик» (по афганской терминологии тот, кто воевал год) и «молодой».

Деление на сержантов и солдат было условным. Какое у тебя звание значения не имело. Во время боевых операций слушались только старшего тройки, пусть даже он был младше по званию. У «дембелей» за плечами опыт, которым не могли похвастать молодые сержанты. У них было выработано за время службы чутьё, которое подсказывало, как поступить в той или иной ситуации. Впрочем, как правило, замкомвзвода были старослужащими. А то, что кто-то из нас, молодых, пришёл после «учебки» с нашивками сержанта - это ерунда. Ведь тактика, как её там преподавали, абсолютно не годилась для действий в Афганистане. Думало, это понимали и наши офицеры в «учебке», ведь больше половины из них прошли через Афган. Но и они не могли изменить планы, спускаемые сверху. Во всём случае, то, почему нас учили -ходить в атаку с криком «Ура!» - в Афганистане не пригодилось. Единственное, что дала «учебка», это хорошую физическую закалку и навыки стрельбы. Практически каждый день мы совершали 10-километровые марши-броски в учебный центр, где дважды в сутки проводились стрельбы из всех видов оружия.

«Первые два месяца не высовываться, наблюдать, как действуют старшие!» - такой приказ. Надо отдать должное старослужащим. На войне, как там называли боевые операции, они шли первыми. Новичков старались спрятать от пули подальше.

#### БОЕВОЕ КРЕЩЕНИЕ

Первый бой по прошествии этих двух месяцев запомнился до мелочей. Под вечер подняли нас по тревоге. От ходовцев (афганских разведчиков) получили данные, что из Па-

кистана прошла диверсионная группа с целью взорвать мост на автогаррессе. Минут через пятнадцать мы уже были на броне. Как стемнело, заблокировали мост. Душманов засекли в соседнем кишлаке. Но соваться туда ночью - дело бесполезное. Решили дождаться рассвета.

Поутру вышли. И тут что-то случилось с нашим пулемётчиком. Надо сказать, болезни там свалили внезапно и наповал. Вот и с ним стало твориться что-то неладное: позеленел весь, пот градом льёт, ноги подкашиваются - все признаки малярии. Отправили его в тыл, а пулемёт достался мне.

Входили в кишлак. Тишина, утренняя. Петухи где-то кричат. Вдруг слышу: «Фьють-фьють» - вроде как птицы в кронах деревьев посвистывают. Спрашивая у старшего нашей группы ефрейтора Сергея Сидорова, мол, что это за пернатые?

- Пригнись, - отвечает. - Это «шуршавчики», пули, прилетающие без звука выстрела. Такое возможно либо когда стреляют издалека, либо из помещения, либо используя прибор бесшумной стрельбы.

Прошли мы метров сто по кишлаку, заглянули в первые дома - пусто. Пробираемся дальше, укрываясь за дувалом. Впереди - скопленное поле, а за ним - ряд домиков, скрытых в зелени. Только вышли из-за дувала, пули буквально взвыли всё вокруг. Начали нас обстреливать. Страху не было, но глаза, понятно, «квадратные». Забрался на крышу дома, установил пулемёт. Всматриваюсь, но за зеленью не видно, откуда бьют. Выпустил очередь наугад. Тут старший группы хватает меня в охапку и рывком тащит на себя. А секундой позже то место, где я лежал на пулемёте, прошибает вихрь разрывных пуль. Если бы я говорил, что промедлил, было бы из меня решето, а мой первый бой - последним.

«Отгoshёл» немного, протягиваю руку, потихоньку за ремень вытаскиваю пулемёт. Спустились вниз, решили обойти «духов» с флангов. Манёвр удался. Выйдя из передовой группы из краин их домов. Но оставшиеся перебежали в соседние и, перегрупировавшись, пошли в атаку.

По разведданным, их было человек сто двадцать (во всяком случае, семидесят трупов они после боёв оставили), а нас - двадцать. Правда, чуть сзади по флангам прикрывали две роты, но основной удар пришёлся по нам. Наступали душманы лихо, с криком «Аллах акбар!», точёв-точё, как нас учили в «учебке» - короткими перебежками, ведя огонь на ходу. А когда подошли поближе, попёрли толпой, во весь рост. Смотреть было интересно: вроде и атакуют по правилам, а их косят.

Когда огонь затих, начальник разведки полка, которого за глаза звали Рексом - майор, воюя до мозга костей, типичный десантник в бою, когда входил в азарт, лез в самое пекло, за что его и уважали, вместе с молодым сержантом Виктором Балько решил пробраться к седим домам и осмотреть их.

Перескочили арык, и я даже увидел, откуда ударили очередь. Офицер прошиб мышцы двух ног и мошонку. Это привело его в ужас. Балько быстро оттащил его за бруствер. Подбежали ребята, сделали обезболивающий укол, перевязали.

#### • Это было, было...

Что было делать? Отправить раненых с кем-то через кишлак - опасно (в том боя был тяжело ранен ещё один солдат - пульей голову). Гарантии, что их благополучно доставят к своим, не было. Решили отступать, тем более что «поработали» мы неплохо.

«Духи» разгадали наше замерение и, когда мы начали отходить, ломанулись напролом. Зверели огнь был такой, что с деревьев срубало листву и ветки, будто во время шквального ветра. «Дембеля» прикрывали, отстреливались. А я и ещё три человека несли наспех сооружённые носилки с ранеными.

Выбраться было трудно. Шли через заливные водой поля, ноги вязли в грязи. Когда выкарабкались на трассу, яковыляя из последних сил. Хорошо, ребята с брони соскочили, взяли носилки. Уже были вызваны

ливили из пулемётов. Девяться лежали, рискнули. Выступив так, что можно поставить лишь носок ноги. Так и передвигались, цепляясь руками за расщелины. Спереди оружие мешает, на спине рюкзак в пропасть тянет. Вниз посмотрел, подумалось: полетишь - костей не соберешь. А в рюкзаке к тому же тротил, детонаторы, гляди, сработают...

Когда спустились вниз, шёл, как пьяный, ноги подкашливались. А надо было ещё кладку на случай обстрела сделать. Но этим уже занялись «дембеля», они были куда выносливее. Нас напоили чаем и разрешили отыхаться. Главное, переход вновички выдержали. Ибо к тем, кто в горах «сдох», отношение в разведроте неважинецкое.

Когда выходили к броне, где должен был сбираться наш взвод, в склоне горы насчитали двадцать семь торчащих нera-

ется, оборачивается - автомат наперевес, глаза мутные, видно, обкурился анашой. Однако сообразил - взялся за затвор, но... выстрелил не успел. И тут началось. Из соседних кишлаков группами по 10 - 15 человек пошли на нас в атаку. Подпускаем поближе, метров на двадцать, и - очередь. Человека три уцелевших отползают, а спустя несколько минут - новая атака. Так в течение часа пытались нас выбить. Потом поняли, что дело это бесполезное, отошли, стояли издали обстреливать.

Через пару часов подошла «вертушка» за эксперты, а следом и мы стали выбираться. Сядились поочерёдно, человек по пять, чтобы легче было взлеть. Я оказался в последней пятерке. Залёт в каких-то зарослях возле площадки для приземления. Жду вертолёта. Слыши - винты шумят, машина на подъёде. И тут вдруг по этим кустам из бортового пулемёта выпускают очередь: ребята перестраховались. Щепки, песок, камни в глаза. Ещё бы сантиметров несколько - и... Но повезло, в который раз?

На этой операции мы никого не потеряли, только старшине роты пропаршику Ивану Липскому перебило руку, кстати, своим же осколком: перед подъездом к «вертушке» авиация обработала горы, с которых нас обстреливали, вот один осколок на излётеле и достал...

Вернувшись на базу, стружаем трофейное оружие, тут подходит генерал из штаба. Поблагодарил, объяснил, что мы сделали очень большое дело. Победил всех отличившихся представить к наградам. Но награды наградами, а война продолжалась. Через день - вновь в Панджшер. Намечалась крупномасштабная операция. Нашей разведроте предстояло лежать первой и подготовить площадку для приземления. Дали нам ещё мин к миномётам: разгрузить попутно.

Высадились. Стрельбы, к счастью, было мало. «Духи» отошли. Носим мину к одному из домиков в кишлаке. Тут выплывают два вертолёта. Один заходит на посадку, другой работает на прикрытии. «Хорошо» сработал. Сделал разворот и выпустил очередь. Я в это время наклонился за очередной партией мин, и тут меня бросило от одной стены дома к другой. В ушах мгновенный звон и тишина. Осмотревшись - рядом со мной сержант Игорь Горбачев. Голова запрокинута, глаза закатились, в носу дыра сантиметра в два, и из неё хлещет вверх фонтан крови. Думал, отсечётся. Но спустился. Подбежали ребята, стали перевязывать.. Одни меня спрашивают: «Что на шее?» Провожу рукой - кровь. А всего семь ракеных насчитали. Вот такая нестыковочка получилась. Нас десантировали баграмские вертолётики, а очередную партию - кабульские. Тех не предупредили, что в кишлаке работают разведчики, вот они, увидев шевеление, и пострадали...

В медсанбате сначала оперировали тяжёлых, потом уже нас. В медсанбате, наверное, подхватил желтуху. Короткий перерыв на болезнь. Даже в Союзе успел отдохнуть, в Краснодарске, - и вновь к своим. Прыгнуло в полку ажикотаж. Опять на операцию. Утром, говорят, полетели в разведроты...

Подготовил Владимир ПЫЛАЕВ. (Окончание следует).

## АФГАНСКИМИ ТРОПАМИ



### Воспоминания военного разведчика кавалера ордена Красной Звезды сержанта запаса Романа Буши

вертолёт, отправили майора в госпиталь. А парнишка, раненный в голову, скончался.

Подошли танки, гаубицы, прямо с трассы обработали тот участок, где находились «духи». Ну а меня хватило только на то, чтобы забраться в БМП и забыться. Помню, ребята кричали, что нужно выбраться на броню (если боевая машина наедет на фугас, у того, кто находится внутри, мало шансов уцелеть), но мне уже было всё равно. Рассудком вроде и понимал, а тело отказывалось слушаться. Хотелось только спать...

#### В УЩЕЛЬЯХ ПАНДЖШЕРА

Следующая операция, горная, запомнилась поистине альпинистским переходом. Ахмад-Шах Масуд, говорят, когда-то учился у нас в Военной академии имени М.В. Фрунзе. И возвратить с ним было трудно. Нам поставили задачу прочистить ущелье в районе Панджшера, где до того поработала наша авиа-

цировавшихся авиаабомб. Осмотрели, откуда они, оказалось, что некоторые из сороковых годов выпущены. Явно заражались на складах, вот и использовали их, когда все сроки хранения давно истекли. Какой прок от подобного бомбометания? Единственный путь от этого - «духам». Среди них были умельцы, которые извлекали из неразорвавшихся бомб тротил и затем мастерили самодельные фугасы. Так что получалось, наши бомбы против нас и использовали.

...Одна из самых коротких операций, после которой я был представлен к ордену Красной Звезды, прошла в начале августа 84-го. Команда поступила неожиданно: разведроте взять оружие, побольше боеприпасов и - на взлётную полосу. «Вертушки» уже ждали. Задача узнали лишь на борту. Оказалось, что в ущелье севернее Панджшера сбили Ми-6. Но на этот раз груз, видимо, был необычный, потому что вместе с нами к месту гибели вертолёта летела группа экспертов из Кабула. Ну а нам предстояло обеспечить их работу. Выяснилось, что до нас на этом месте ни разу не появлялись ни правительственные войска, ни наши.

Высадились прямо в кишлаке, где разбился вертолёт. «Духи», не ожидавшие нашего появления, брызнули врасплох. Мы веером, мелкими группами по два-три человека расселились, чтобы занять круговую оборону. Смотришь, спиной к нам сняли с некоторых новичков рюкзаки, помогли нести.

К вечеру вышли по ущелью к обрыву. Впереди отвесная стена, и на ней - маленькая кромочка, природный карниз сантиметров в десять - пятнадцать. А до темно-того надо спуститься. Сверху мес-то голое - нас уже не раз обстре-

## ● Возвращаемся к истокам

**16 декабря 2004 года Госдума РФ приняла поправки в Федеральный закон «О днях воинской славы» (Победных днях России). Одна из них вводила новый праздник - День народного единства и перенесла выходной день с 7 ноября (День согласия и примирения) на 4 ноября.**

Что же стоит за этой датой? К сожалению, до наших дней информации о событиях того времени дошло немного, да и ту многие историки трактуют по-разному. Но всё-таки большинство авторов единны во мнении, что 4 ноября 1612 года воины народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского штурмом взяли Китай-город, освободив Москву от польских интервентов и продемонстрировав образец героязма и сплочённости всего народа вне зависимости от происхождения, вероисповедания и положения в обществе.

Но о событиях ноября 1612 года нельзя говорить, не упомнив о более ранних страницах нашей истории. Как известно, после смерти Ивана Грозного (1584 г.) Московское царство постепенно поразил, как сейчас принято говорить, системный кризис. В годы правления сына Грозного - Фёдора Ивановича (до 1595-го) - бояре вновь подняли головы, стремясь вернуть утраченные привилегии и не забыться о государстве. Фёдор Иванович не оставил после себя наследника, и на этом династия Рюриковичей пресеклась. Борьба за власть, противостояние сословий, неурожай и голод 1601-1603 годов, тяжёлый налоговый гнёт, а также вмешательство в дела Московского царства католической Речи Посполитой, мусульманского Крымского ханства и протестантской Швеции спровоцировали недовольство народа и социальный взрыв. В стране начался период, названный Смутным временем.

Никогда русское государство не было так близко к распаду, как в этот период. Раздробленность, отсутствие централизованного управления и криминализация разрывали страну, на территории которой орудовали разбойничьи шайки, польские и шведские интервенты.

После того как царские войска были разгромлены при Клушине, бояре в 1610 году вступили в Москву польско-литовские войска и согласились возвести на престол польского короля Владислава. Казалось, наше му государству пришёл конец. Но народ рассудил иначе, он начал освободительную войну против польско-литовских захватчиков.

К весне 1611 года было сформировано Первое народное ополчение, которое в марте взяло Москву в осаду. Вспыхнули бои и в самом городе. Но польские войска, чтобы сломить сопротивление горожан, подожгли Москву со всех сторон. Жертвы боёв в городе и пожаров стали порядка 7000 человек.

В апреле и начале мая ополченцы штурмом взяли ворота Земляного города и стены Белого города, освободив большую часть территории Москвы, после чего заняли интервентов за Китайгородской и Кремлёвской стенами. В рядах Первого ополчения сражалась и получила ранения князь Дмитрий Пожарский. И ещё один интересный факт: вместе с поляками в осаждён-

ном Кремле оказались члены Семибоярщины (вступившие в столицу врагов), а также в качестве заложника будущий царь Михаил Фёдорович Романов с матерью (его отцом был митрополит Филарет).

Однако Первое ополчение не завершило разгром осаждённых поляков. В нём начались разлад между казаками и дворянами, чем воспользовались враги. Поляки сбрасывали для казаков грамоту, где было сказано, что один из лидеров ополчения - рязанский дворянин Прокопий Ляпунов якобы пытается уничтожить казачество. Того вызыва-

ютчили, а в августе они двинулись на Москву. К тому времени наиболее боеспособные польские соединения уже покинули столицу, прихватив остатки кремлёвской казны. В Кремль и Китай-городе остался небольшой гарнизон, окружённый со всех сторон и лишенный срёзной помощи, тем не менее он продолжал защищаться.

В начале осени вернулся из похода по верхневолжским землям литовский гетман Ян Ходкевич с 400 возами провизии и 12 тысячами воинов, 8 тысяч из которых были казаки. Ему противостояли порядка 10 тысяч

битвы, после чего настал продолжительный перерыв.

Воспользовавшись передышкой, князь Пожарский и Минин смогли успокоить и собрать свои войска, после перегруппировки которых ополченцы пошли в контрнаступление. Польские очевидцы вспоминали, что русские «всё силой стали налегать на табор гетмана». Войска Ходкевича отступали по всему фронту. Дело завершила атака русской кавалерии. Победители достались обоз, пленные, шатры и знамёна. В битве под стенами Москвы пали более 1,5 тысячи интервентов. 4 сентября 1612 года уче-

# Если народ объединится, его никто не победит



ли в казачий круг и... зарубили. После этого большинство дворян покинули лагерь.

Но вскоре в провинциальных городах вновь возникло движение за организацию нового ополчения и похода на Москву. На этот раз исходным пунктом и центром движения стал Нижний Новгород во главе с его земским старостой Кузьмой Мининым. «Захотим помочь Московскому государству, так не жалеть нам имени своего, не жалеть ничего, дворы продавать, жён и детей закладывать и быть членом, кто бы вступил за истинную православную веру и был у нас начальником», - призывал Минин. Нижегородцы решили образовать ополчение, созывать служилых людей и собирасти на них деньги. Порешили давать «третью деньги», то есть третью часть имущества. Кто давал меньше, утешая размысы своего состояния, с того брали силой. Были люди, жертвовавшие почти всё, что имели. И на первые нужды денег оказалось достаточно.

Теперь требовалось найти воеводу. По предложению Кузьмы Минина нижегородцы обратились к Дмитрию Пожарскому, который в своей вотчине, в 100 верстах от Нижнего Новгорода, залечивал раны, полученные под Москвой. Пожарский сперва отказывался, но в итоге дал согласие при условии избрания кого-нибудь из посадских людей ведать в ополчении хозяйственной частью и собирать казну. Сам Пожарский при этом указал на Минина, как на лучшего себе помощника в этом деле.

К марта 1612 года ополченцы выступили в Ярославль, где собирались силы и средства для

человек Второго ополчения и 2,5 тысячи казаков князя Дмитрия Трубецкого, оставшихся от Первого ополчения. В ходе кропотливых боев 1 - 3 сентября 1612 года Ходкевич приблизился к осаждённому Кремлю на 1800 метров, но русский войска успели занять достаточную сильную оборонительную позицию. Князь Пожарский предполагал, что гетман будет наступать от Новодевичьего монастыря по Смоленской дороге, и расположил основные силы своей армии непосредственно на пути польско-литовских войск.

Первый бой шёл с первого по седьмью час дня. Левый фланг русской армии дрогнул. К тому же в разгар битвы за «станы» кремлёвский гарнизон предпринял попытку сделать вылазки со стороны Чертольских ворот, Алексеевской башни и Водяных ворот (Тайницкая башня). Командиры гарнизона попытались отрезать часть сил Пожарского и уничтожить их, приказав к реке. Но все попытки гарнизона провалились, несмотря на то, что со стен по русским вели огонь из артиллерии.

3 сентября 1612 года состоялось решающее сражение. Конные сотни Второго ополчения в течение пяти часов сдерживали наступление гетманской армии. Наконец, они не выдержали и подались назад. Гетманская пехота выбила русских с валов. Продолжая развивать успех, пехота и запорожские казаки польского феодала Самуила Зборowsкого захватили Климентьевский острог. Увидев литовские знамёна на церкви, казаки Трубецкого ринулись в контратаку и выбили врага из острога. Так закончилась первая половина

левшие войска гетмана выступили в направлении Можайска и далее к границе.

Поражение гетмана Ходкевича на подступах к Москве предопределило падение польско-литовского гарнизона Кремля. Эта битва стала повторным событием Смутного времени. По словам польского историка XVII века Станислава Коберницкого, «полки понесли такую значительную потерю, что её ничем уже нельзя было вознаградить. Колесо фортуны повернулось - надежда завладеть целим Московским государством рушась невозвратно». 4 ноября был взят Китай-город, а 7 ноября капитулировал и кремлёвский гарнизон. И хотя побеждённых обещали «в здравии оставить и в уважении иметь», после сдачи Кремля произошла реальная его зачистка.

С освобождением Москвы от польских интервентов и возвращением на русском престоле первого из династии Романовых - Михаила Фёдоровича (правил с апреля 1613 года) - окончилось Смутное время.

В 1649 году указом царя Алексея Михайловича день Казанской иконы Божией Матери (4 ноября по новому стилю) был объявлен государственным праздником. После революции 1917 года традиция отмечать освобождение Москвы от польско-литовских интервентов прервалась. А в наше время инициатива вновь выделила этот день в качестве государственного праздника принадлежала патриарху Алексию II, возглавлявшему РПЦ.

В этом году в Москве ко Дню народного единства планируют установить памятник князю Владимиру, который, кстати, тоже воевал с поляками (ещё в 981 году) и в 988 году крестил Русь.

Владимир ЮРЬЕВ.

## Territoria законі

### «ПРОГУЛЯЛСЯ» ДО КОЛОНІІ

Военным следственным отделом Следственного комитета РФ по Хабаровскому гарнизону была завершена работа по уголовному делу в отношении рядового Дениса Пасечника, обвинявшегося в уклонении от исполнения обязанностей военной службы.

Предварительным следствием было установлено, что Пасечник, не желая исполнять обязанности военной службы в части, а после истечения срока службы по призыву получит документы о своём увольнении. В качестве вознаграждения за оказанную услугу Пасечник передал Айрапетяну 230 тыс. руб.

1 июля 2015 г. Пасечник был призван на военную службу и направлен на краевой сборный пункт военного комиссариата Хабаровского края. В тот же день Айрапетян забрал Пасечника со сборного пункта и отвёз его домой, после чего последний стал проживать у себя дома и проводить время по своему усмотрению.

Только спустя год, в июле 2016 г., Пасечник обратился в военный следственный отдел по Хабаровскому гарнизону с явкой с повинной.

14 октября 2016 г. Хабаровским гарнизонным военным судом Пасечник был признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 339 УК РФ, и ему назначено наказание в виде лишения свободы сроком на 1 год с отбытием наказания в колонии-поселении.

### НАКАЗАНІ УСТАНОВІТЬ СУД

Военным следственным отделом Следственного комитета РФ по Хабаровскому гарнизону окончено предварительное следствие по уголовному делу в отношении начальника проводовскойской службы старшего лейтенанта Александра К., обвиняющего в хищении вверенного ему имущества с использованием своего служебного положения.

Предварительным следствием установлено, что 27 августа 2015 года офицер договорился со своим знакомым предпринимателем о продаже последнему 1 тысячи упаковок индивидуальных рационов питания, после чего в тот же день дал указание подчинённому ему офицеру погрузить указанное количество рационов, находящихся на продовольственном складе, в подъёмный им автомобиль.

В дальнейшем при разгрузке автомобиля на территории одной из коммерческих организаций г. Хабаровска он был задержан сотрудниками органов ФСБ России. В результате преступных действий военнослужащего, Министерству обороны России были причинены ущерб в размере более 600 тыс. руб.

После утверждения обвинительного заключения настоящее уголовное дело направлено в Хабаровский гарнизонный военный суд для рассмотрения.

Руководитель военного следственного отдела Следственного комитета РФ по Хабаровскому гарнизону полковник юстиции Игорь АСТАПОВИЧ.

## • Социальный аспект

Накануне празднования 78-й годовщины Хабаровского края, на улице Подгаева в дальневосточном столице состоялось открытие детского сада. Его будут посещать дети, чьи родители проживают в новом городском жилмассиве (в основном это семьи военнослужащих) и близлежащих микрорайонах. Общая стоимость проекта составила 295 миллионов рублей. Открытие дошкольного учреждения стало первым этапом по благоустройству района.

В торжественной церемонии приняли участие председатель Законодательной думы Хабаровского края Сергей Луговской, мэр Хабаровска Александр Соколов, министр образования и науки Хабаровского края Алла Кузнецова.

Детский сад рассчитан на 230 мест и оснащён самым современным медицинским, спортивным и технологическим оборудованием и игровой площадкой на свежем воздухе. Детей ожидают

## ДЕТСАД ДЛЯ ДЕТЕЙ ВОЕННЫХ И НЕ ТОЛЬКО



светлые и просторные игровые комнаты, спальни, столовая и даже комната релаксации.

- После торжественного открытия данное учреждение необходимо ввести в строй по всем строительным нормам, - подчеркнула начальник управления образования города Хабаровска Ольга Тен. - На текущий

момент мы должны получить официальный адрес дошкольного учреждения, подготовить весь необходимый пакет документов, получить лицензию, и сразу после Нового года оно будет открыто для детей.

Обращаясь к жильцам микрорайона, мэр Хабаровска Александр Соколов подчеркнул:

нул, что администрации города и края совместно с командованием Восточного военного округа будут и дальше способствовать благоустройству и развитию сферы услуг микрорайона, где большинство жителей либо служат, либо являются военными пенсионерами. Работу также продолжит программа по развитию дошкольного образования, призванная на 100% обеспечить дошкольными услугами детей от трёх до семи лет. Следует отметить, что с 2008 года сеть муниципальных детских садов в Хабаровске увеличилась на 36 зданий: 26 были восстановлены, три приобретены из федеральной собственности, пять построены на условиях софинансирования, в двух открыты дополнительные группы.

Руслан ВОРОНОВ.  
Фото Ирины СОЛОГУБ.



Организатором выступило местное отделение Всероссийской общественной организации ветеранов боевых действий

## ПАМЯТИ ВОИНА И ПАТРИОТА

В городском округе «Посёлок Агинское» Забайкальского края прошёл турнир по футболу среди школьников. Соревнования посвящались памяти воина-интернационалиста Никона Комогорцева, погибшего в Демократической Республике Афганистан.

«Боеовое братство» под руководством кавалера ордена Мужества майора запаса Батоцкрема Болодонова.

На церемонии открытия один из почётных гостей был двукратный олимпийский чемпион по боксу Алексей Тищенко. Он в своём коротком выступлении отметил, что долг каждого юноши, мужчины - быть защитником и патриотом своего Отечества.

Таким и был уроженец села Сахюрта Агинского района сер-

жант ВДВ Никон Комогорцев, который 20 апреля 1985 года в критическую минуту неравного боя с моджахедами у кишлака Сангом, вблизи Мараварского ущелья не струсил и ценой собственной жизни обеспечил разведчикам своего отделения возможность выполнения боевой задачи.

Подвиг парня из степной Аги отмечен орденом Красной Звезды (посмертно). Он похоронен на родной земле. Земляки светло чтят память отважного воина, имя которого и носит данный турнир.

Руслан ВОРОНОВ.  
Фото Сергея ДОРЖИЕВА.

## • Спорт

## ЮНИОРЫ ГРЕБЛИ, КАК НА СПОР!

Победой юниорской сборной ЦСКА завершился чемпионат Тихоокеанского флота по гребле.

Девять команд, которым предстояло преодолеть одну морскую милю, взяли старт на акватории Амурского залива. Явным фаворитом считалась сборная «ВОСО на ДМВ», обладавшая огромным соревновательным опытом. Она сразу вырвалась вперёд и на протяжении почти всей гонки имела солидное преимущество. Казалось, её победа очевидна, но спортивные баталии славились своей непред-

сказуемостью. И на этот раз без сюрприза не обошлось.

Эти соревнования закрыли летний сезон водных видов спорта. О том, каким он был для тихоокеанцев, рассказал врио помощника командующего ТОФ (по физподготовке) - начальника физической подготовки подполковник Сергей Васильев:

- Отрадно, что в этом сезоне у нас появились новые гребные команды, например, «Сиязист». Следоподразделения по возможно-



сти также заявляют свои команды на соревнования. Активно участвовали во всех состязаниях и курсанты МГУ имени Г.И. Невельского: они выставили сразу три сборные. Будем надеяться, что зимой интерес к гребле не ослабнет и в следующем году все любители этого военно-прикладного вида спорта вновь выйдут на водные старты.

Светлана ПОГРЕБНАЯ.  
Фото автора.

стии также заявляют свои команды на соревнования. Активно участвовали во всех состязаниях и курсанты МГУ имени Г.И. Невельского: они выставили сразу три сборные. Будем надеяться, что зимой интерес к гребле не ослабнет и в следующем году все любители этого военно-прикладного вида спорта вновь выйдут на водные старты.

Светлана ПОГРЕБНАЯ.  
Фото автора.

Квартиры от застройщика  
в Ленинградской области

**«Военный городок» идёт мирных жителей!  
Новый семиэтажный дом строится на юге области –  
в г. п. Сиверский, микрорайон «Военный городок»**

**Срок сдачи – конец II квартала 2017 года.  
Компания-застройщик «Комфорт Строй»  
предлагает клиентам оптимальные условия,  
гибкие схемы и удобные способы  
приобретения жилья. Военная ипотека.**

**Контакты:**  
+7 921 188 70 19  
+7 (812) 312 05 45  
E-mail: siverstroy@mail.ru

**Планировка квартир на сайте:  
www.komfortstroy.com**



Редакция газеты "Суворовский натиск"  
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 13. Электронная почта: Suvorov\_natisk@mail.ru

**НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:** главный редактор - (4212) 39-54-97;  
заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.

Публикуются материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несет ответственность их авторы и рекламодатели. Переписка с авторами не ведется.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.  
Регистрационный № 01966.

Время подписания в печать:  
по графику в 17.00,  
фактически в 17.00.

## ГОРОДКОП

С 31 октября по 6 ноября

**Овен** (март, 21 - апрель, 20)

Неосторожно сказанное слово может привести к серьёзным последствиям. Поэтому, как бы ни хотелось покричать и побить тарелки, держите себя в руках. Не переграйте печень.

**Телец** (апрель, 21 - май, 21)

Затянутые обиды, невысказанные претензии, ревность и подозрения дадут своим плодам и разборкам не избежать. Не обстраивайтесь: ищите и постараитесь понять его точку зрения. Вы - в отличной форме.

**Близнецы** (май, 22 - июня, 21)

Затишие на любовном фронте даст возможность разобраться с бытовыми проблемами и расквитаться с долгами, а также выполнить данные обещания. Одевайтесь теплее.

**Рак** (июнь, 22 - июля, 23)

Проявляйте инициативу: судьба даёт вам все карты в руки. Принимая ухаживание кавалеров, рассматривайтесь к каждому: один из них - ваша половина. Начинайте лечение при первых признаках простуды.

**Лев** (июль, 24 - август, 23)

Соблюдайте спокойствие и в первую очередь в отношениях с возлюбленным. Разговор с ним по душам лучше отложить. Верите сердце - больше отдыхайте, избегайте стрессов.

**Дева** (август, 24 - сентябрь, 23)

Повезёт тем, кто не сидит на месте. Посещайте музеи, театры, вечеринки. Будьте раскованны, остроумны, и успех у мужчин гарантирован. Постарайтесь питаться правильно.

**Весы** (сентябрь, 24 - октябрь, 23)

Переполняющая вас энергия позволит наилучшим образом устроить все дела. Приятных событий будет так много, что к концу недели может появиться приподнятое настроение. Принимайте витамины.

**Скорпион** (октябрь, 24 - ноябрь, 22)

Встречайтесь с друзьями и коллегами в неформальной обстановке: расширите круг общения. Судьба: носная встреча может произойти где угодно. Проверяйте срок годности продуктов.

**Стрелец** (ноябрь, 23 - декабрь, 21)

Вас ждут великие дела. Правда, не на этой неделе, так что есть время к ним подготовиться. А пока проведите время на природе с любимым. Если давно собирались заняться спортом, то самое время начать.

**Козерог** (декабрь, 22 - январь, 20)

Долгожданные перемены произойдут в личной жизни. Одиночные Козероги могут встретить вторую половинку в компании друзей. Визиты к косметологу и стоматологу лучше отложить до следующей недели.

**Водолей** (январь, 21 - февраль, 19)

Профессиональный рост и тихое семейное счастье будут борьбой за первое место в вашей жизни. Скорее всего, карьера победит, и поэтому успокойте обиженных домашних. Посетите физиолога, если ноги начинают часто болеть.

**Рыбы** (февраль, 20 - март, 20)

Внимательно смотрите по сторонам - возможно, мужчина вашей мечты уже где-то рядом. Если успеете справиться со всеми своими делами, то карьера вам обеспечена. Возможны обострения хронических болезней, берегите себя.

Отпечатано

в АО «Красная Звезда».

Адрес издателя

и АО «Красная Звезда»:

123007, Москва,  
Хоромёвское шоссе, 38.

Заказ № 42. Тираж 3415 экз.

Цена свободная.



УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Министерство обороны  
Российской Федерации.  
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ  
редакция газеты  
“Красная звезда”.  
Главный  
редактор  
С.Н. УЛАНСКИЙ.

Редакция газеты “Суворовский натиск”  
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 13. Электронная почта: Suvorov\_natisk@mail.ru

**НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:** главный редактор - (4212) 39-54-97;  
заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.

Публикуются материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несет ответственность их авторы и рекламодатели. Переписка с авторами не ведется.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.  
Регистрационный № 01966.

Время подписания в печать:  
по графику в 17.00,  
фактически в 17.00.

Отпечатано  
в АО «Красная Звезда».  
Адрес издателя  
и АО «Красная Звезда»:  
123007, Москва,  
Хоромёвское шоссе, 38.  
Заказ № 42. Тираж 3415 экз.  
Цена свободная.